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Anfrage 

An den Ersten Präsidenten des Oö. Landtages Herrn Landtagsabgeordneten Max 
Hiegelsberger 
im Wege der Landtagsdirektion 

Schriftliche Anfrage 
des Klubobmannes Mag. Felix Eypeltauer und der Abgeordneten Mag. Dr. Julia 
Bammer betreffend Transparentes Förderwesen - Förderung von Vereinen an 
Herrn Landeshauptmann Mag. Thomas Stelzer 
Sehr geehrter Herr Landeshauptmann Mag. Thomas Stelzer, 
betreffend Transparentes Förderwesen - Förderung von Vereinen erlauben wir uns 
an Sie folgende Fragen zu richten: 

1. Nach welchen Kriterien bemisst die Oberösterreichische Landesregierung die 
Förderhöhe aus dem Titel "Förderung von Vereinen"? (Bitte um Erläuterung der 
Bemessungsgrundlagen, konkreten Förderschlüssel und der Förderquoten)   

2. Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte der Freiheitlichen 
Arbeitnehmer OÖ. wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der 
"Förderung von Vereinen" mit 140.000,- € unterstützt? 

a. Welche Kosten wurden im Zuge der jeweiligen Projekte seitens dem 
Land Oberösterreich übernommen? 

b. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?   
c. Gab es für geförderte Leistungen oder Projekte vertragliche 

Fördervereinbarungen? (Bitte um Darstellung des Umfangs und Inhalts 
der Leistungserbringung) 

d. In welcher Höhe und für welche Fördergegenstände erhielten die 
Freiheitlichen Arbeitnehmer OÖ. im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel 
"Förderung von Vereinen"? 

3. Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte des Liberalen Klub 
Oberösterreich wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der 
"Förderung von Vereinen" mit 135.000,- € unterstützt? 

a. Welche Kosten wurden im Zuge der jeweiligen Projekte seitens dem 
Land Oberösterreich übernommen? 

b. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?   
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c. Gab es für geförderte Leistungen oder Projekte vertragliche 
Fördervereinbarungen? (Bitte um Darstellung des Umfangs und Inhalts 
der Leistungserbringung) 

d. In welcher Höhe und für welche Fördergegenstände erhielt der Liberale 
Klub Oberösterreich im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung von 
Vereinen"? 

4. Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte der 
Aktionsgemeinschaft Unabhängiger und Freiheitlicher in Oberösterreich (AUF-
OÖ) wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der "Förderung von 
Vereinen" mit 55.000,- € unterstützt? 

a. Welche Kosten wurden im Zuge der jeweiligen Projekte seitens dem 
Land Oberösterreich übernommen? 

b. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?   
c. Gab es für geförderte Leistungen oder Projekte vertragliche 

Fördervereinbarungen? (Bitte um Darstellung des Umfangs und Inhalts 
der Leistungserbringung) 

d. In welcher Höhe und für welche Fördergegenstände erhielt die 
Aktionsgemeinschaft Unabhängiger und Freiheitlicher in Oberösterreich 
im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung von Vereinen"? 

5. Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte der Grünen Andersrum 
OÖ. wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der "Förderung von 
Vereinen" mit 22.000,- € unterstützt? 

a. Welche Kosten wurden im Zuge der jeweiligen Projekte seitens dem 
Land Oberösterreich übernommen? 

b. Konnten die jeweiligen Projektziele erfolgreich umgesetzt werden?   
c. Gab es für geförderte Leistungen oder Projekte vertragliche 

Fördervereinbarungen? (Bitte um Darstellung des Umfangs und Inhalts 
der Leistungserbringung) 

d. In welcher Höhe und für welche Fördergegenstände erhielten Die 
Grünen Andersrum OÖ. im Jahr 2022 Mittel aus dem Titel "Förderung 
von Vereinen"? 

Ihrer Antwort sehe ich mit Interesse entgegen und verbleibe in der Zwischenzeit mit 
freundlichen Grüßen  



THOMAS STELZER
LANDESHAUPTMANN VON OBERÖSTERREICH

An die
Oö. Landtagsdirektion 
Landhausplatz 1 
4021 Linz

E-Mail: lh.stelzer@ooe.gv.at 
Bitte bei Antwortschreiben folgende Zahl anführen: 

LHSte.Tgb.Nr.-_________________ -23-Wei/Hd

24. August 2023

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Klubobmann Mag. Felix Eypeltauer und Mag. Dr. 
Julia Bammer an Herrn Landeshauptmann Mag. Thomas Stelzer betreffend 

Transparentes Förderwesen - Förderung von Vereinen; Beilage 11176/2023

Sehr geehrter Herr Klubobmann!

Sehr geehrte Frau Abgeordnete!

Zu Ihrer schriftlichen Anfrage vom 28. Juni 2023 betreffend Transparentes Förderwesen - 

Förderung von Vereinen übermittle ich Ihnen nachstehende Beantwortung:

Frage 1)

Nach welchen Kriterien bemisst die Oberösterreichische Landesregierung die 

Förderhöhe aus dem Titel "Förderung von Vereinen"?

Die Förderungen erfolgen auf der Grundlage der Allgemeinen Förderungsrichtlinien des 

Landes Oberösterreich im Rahmen der vom Oö. Landtag im jeweiligen 

Landesvoranschlag bewilligten Mittel.

Die Förderhöhe leitet sich grundsätzlich vom im Ansuchen des jeweiligen Vereins 

beantragten Förderausmaß ab, wobei im Hinblick auf den Vereinszweck entsprechend der 

Einstufung der Förderwürdigkeit von der Oö. Landesregierung oder, sofern die vom Oö. 

Landtag festgelegte Förderhöhe nicht überschritten wird, .vom jeweiligen 

Regierungsmitglied der Landesbeitrag endgültig festgelegt wird.
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Frage 2)

Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte der Freiheitlichen 
Arbeitnehmer OÖ. wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der "Förderung 

von Vereinen" mit 140.000,-€ unterstützt?
Der Verein bezweckt den Zusammenschluss sowohl freiheitlicher wie auch parteifreier 

unselbständiger Erwerbstätiger zur Wahrung und Förderung der gemeinsamen politischen, 

sozialen, wirtschaftlichen und kulturellen Interessen der Arbeitnehmer.

Im Jahr 2021 wurde diesem Verein im Rahmen der Allgemeinen Förderungsrichtlinien des 

Landes Oberösterreich auf der Grundlage des Beschlusses der Oö. Landesregierung vom

31.5.2021 und einer satzungsgemäß unterfertigten Fördererklärung zur Bedeckung des sich 

aus dessen Vereinstätigkeit ergebenden laufenden Aufwandes ein Landesbeitrag in Höhe von 

140.000 Euro gewährt.

Die widmungsgemäße Verwendung des Landesbeitrages wurde mittels Rechnungsabschluss 

entsprechend nachgewiesen.

Im Jahr 2022 erhielt der Verein für den genannten Zweck eine Förderung in Höhe von 40.000 

Euro.

Frage 3)

Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte des Liberalen Klub 

Oberösterreich wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der "Förderung von 

Vereinen" mit 135.000,-€ unterstützt?

Der Liberale Klub Oberösterreich verfolgt den Zweck, die weltanschaulichen und politischen 

Ziele des Liberalismus freiheitlicher Prägung zu unterstützen und zu verbreiten. Der Verein hat 

sich verpflichtet, ein freies und unabhängiges Österreich zu stärken und zu erhalten.

Im Jahr 2021 wurde diesem Verein im Rahmen der Allgemeinen Förderungsrichtlinien des 

Landes Oberösterreich auf der Grundlage von Beschlüssen der Oö. Landesregierung vom

15.3.2021 und 20.9.2021 und einer satzungsgemäß unterfertigten Fördererklärung zur

Landhausplatz 1.4021 Linz | Tel. (+43 732) 77 20-111 00 | Fax (+43 732) 77 20-212 500 | lh.stelzer@ooe.gv.at \ DVR: 0069264
www.thomas-stelzer.at

Seite 2



Bedeckung des sich aus dessen Vereinstätigkeit ergebenden laufenden Aufwandes ein 

Landesbeitrag in Höhe von insgesamt 135.000 Euro gewährt.

Die widmungsgemäße Verwendung des Landesbeitrages wurde mittels Rechnungsabschluss 

entsprechend nachgewiesen.

Im Jahr 2022 erhielt der Verein für den genannten Zweck eine Förderung in Höhe von 96.000 

Euro.

Frage 4)

Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte der Aktionsgemeinschaft 
Unabhängiger und Freiheitlicher in Oberösterreich (AUF-OÖ) wurden im Jahr 2021 - laut 
Förderbericht - im Wege der "Förderung von Vereinen" mit 55.000,- € unterstützt?

Der Zweck dieses Vereines ist der Zusammenschluss Unabhängiger und Freiheitlicher unter 

einer selbstgewählten Leitung zur Wahrung gemeinsamer Standesinteressen im öffentlichen 

Dienst.

Im Jahr 2021 wurde diesem Verein im Rahmen der Allgemeinen Förderungsrichtlinien des 

Landes Oberösterreich auf der Grundlage des Beschlusses der Oö. Landesregierung vom

12.7.2021 und einer satzungsgemäß unterfertigten Fördererklärung zur Bedeckung des sich 

aus dessen Vereinstätigkeit ergebenden laufenden Aufwandes ein Landesbeitrag in Höhe von 

55.000 Euro gewährt.

Die widmungsgemäße Verwendung des Landesbeitrages wurde mittels Rechnungsabschluss 

entsprechend nachgewiesen.

Im Jahr 2022 erhielt der Verein für den genannten Zweck eine Förderung in Höhe von 30.000 

Euro.
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Frage 5)

Welche Aktivitäten, (laufenden) Aufwände oder Projekte der Grünen Andersrum OÖ. 
wurden im Jahr 2021 - laut Förderbericht - im Wege der "Förderung von Vereinen" mit 
22.000,- € unterstützt?

Der Verein bezweckt u.a. die inhaltliche Auseinandersetzung mit Fragen, welche von 

besonderem Interesse für Homosexuelle, Bisexuelle und TransGender-Personen sind, 

insbesondere in wirtschaftlichen, sozialen, rechtlichen und kulturellen Angelegenheiten.

Im Jahr 2021 wurde diesem Verein im Rahmen der Allgemeinen Förderungsrichtlinien des 

Landes Oberösterreich zur Bedeckung des sich aus dieser Vereinstätigkeit ergebenden 

laufenden Aufwandes auf der Grundlage einer satzungsgemäß unterfertigten Fördererklärung 

ein Landesbeitrag iHv 22.000 Euro gewährt.

Die widmungsgemäße Verwendung des Landesbeitrages wurde mittels Rechnungsabschluss 

entsprechend nachgewiesen.

Im Jahr 2022 erhielt der Verein keine Förderung.

be ruen

Mag. Thomas Stelzer 

Landeshauptmann
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